
FO LY Ó I R A T S Z E M L E 

SZOYETSZKAJA PEDAGOGIKA 

1972. 10—12. és 1973. 1—10. szám 

A folyóirat 1972. évi 10., 11. és 12. számában 
megjelent cikkek többsége a szovjet állam-
szövetség megalakulásának 50. évfordulója 
alkalmából foglalkozik a közoktatás fejlődé-
sével, az új nemzedék kommunista nevelésének 
kérdéseivel, a nemzetiségek oktatásügyével. 

M. A. PROKOFJEV, a Szovjetunió oktatás-
ügyi minisztere, az 1972. 12. számban „A 
szovjet iskola a Szovjetunió megalakulásának 
50. évfordulóján" c. cikkében megállapítja, 
hogy a közoktatás méreteire és színvonalára 
nézve a Szovjetunió a világ élvonalában halad. 
Az iskolahálózat sűrűsége egyenletes; minden 
nemzetiség s a valaha külön is elnyomott nők 
is egyformán lehetőséget kapnak a tanulásra. 
A jelenlegi központi feladat: a középfokú 
képzés általánossá tétele. A középfokú képzés 
aránya tekintetében a Szovjetunió máris 
első a világon. Már napjainkban kezdik ki-
dolgozni a 80—90-es évek iskolájának modell-
jét. Az élet fejlődése megköveteli az oktatás 
tartalmának és módszereinek állandó meg-
újulását. A tudományos-technikai haladás 
követelményeinek megfelelően nemcsak a 
természettudományos, hanem a humán tan-
tárgyakban is változásokra van szükség; az 
irodalomtanításban pl. nagyobb hely illeti 
meg a szovjet népek irodalmát, valamint egyéb 
művészetek — zene, képzőművészet, film — 
alkotásait. Egyéb humán tárgyakban is lé-
nyeges az egyes szövetséges köztársaságok 
életére vonatkozó anyagnak és az össz-szö-
vetségi perspektíváknak az összekapcsolása. 
A politechnikai képzésnek — hangsúlyozza 
a miniszter — ahhoz kell igazodnia, hogy egyre 
csökken a termelésben a mechanikai anyag-
megmunkálás jelentősége, előtérbe kerül az 
iparban az energetika, elektronika, a mező-
gazdaságban pedig az agrokémia, genetika stb. 
Nagy lehetőségeket nyújtanak itt a fakultatív 
tárgyak. A korszerű tananyag tanítása kor-
szerű módszereket igényel, az önálló gondol-
kodásra, aktivitásra nevelésnek pedig anyagi 
feltételei is vannak, pl. a szaktantermek 
berendezése, vagyis a kabinetrendszerű okta-
tás szélesebb körben való meghonosítása. A 
nevelőmunka központja továbbra is a tanóra, 
de fontos a tanórán kívüli foglalkozásokon, 

az iskolán kívüli intézményekben, az úttörő-
és Komszomol-szervezetekben folyó munka, a 
társadalmi tevékenység, az erkölcsi és — 
fokozottabb gonddal — a testi nevelés is. 
Az iskolai munkában döntő szerepet játszanak 
a pedagógusok. Nemcsak alapos képzésük 
fontos, hanem állandó továbbképzésük, ön-
képzésük is. 

N . V . TALDEN ,,A Szovjetunió 50 éve és a 

nemzetiségek oktatásügye" címmel írt cikket a 
folyóirat 11. számában. A századfordulón 
sok nemzetiség körében 2—3%, vagy még 
kisebb volt az írni-olvasni tudók aránya. 
Kevés gyermek járt iskolába, azok is részben 
egyházi iskolába, mely a tényleges művelődé-
sért nem sokat tett. Az Októberi Forradalom 
után a Nemzetiségi Népbiztosság a nemzeti-
ségek művelődése terén is nagy munkát vég-
zett; vegyes lakosságú kormányzóságok és 
kerületek tanácsaiban külön nemzetiségi mű-
velődésügyi osztályok alakultak. Egy 1918. évi 
határozat leszögezte, hogy a nemzetiségi 
iskolákban ugyanazt az anyagot kell tanítani, 
mint az oroszokban, de a tanulók anyanyelvén. 
A „kulturális autonómia" elvével szemben az 
az elgondolás érvényesült, hogy az iskolák, 
tanítási nyelvüktől függetlenül, egységes ideo-
lógiai és szervezeti rendszerbe tartoznak. 
1919-ben megindult s a 30-as évek elején 
lényegében befejeződött az analfabetizmus 
felszámolása. A 70 nemzetiség közül 40-nek 
nem is volt írása; a 20-as években többnyire 
latin betűs ábécét dolgoztak ki számukra, a 
30-as években azonban ezt a cirill betűs ábécék 
váltották fel, az orosz nyelvtanulás meg-
könnyítése érdekében. 1924-ben Moszkvában 
külön Központi Nemzetiségi Kiadóvállalat 
létesült; ebben az évben 25, 1931-ben már 76 
nyelven jelentek meg kiadványai. Tanító-
képzőkben, pedagógiai főiskolákon külön ké-
peztek pedagógusokat a nemzetiségi iskolák 
számára. Az .első ötéves terv idején 29 000 
új nemzetiségi iskola nyílt meg, a beiskolázás 
aránya már az 1930/31. tanévben sok nemzeti-
ségnél megközelítette a 100%-ot. 1934-ben a 
nemzetiségi elemi iskolákban is 4 év lett a 
tanulmányi idő 5 helyett, s különös gondot 
fordítottak az orosz nyelv oktatására. A z 
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1971/72. tanév elejére az Orosz Föderáció 
területén 10 935 nemzetiségi elemi, általános 
és középiskola működött, növendékeinek szá-
ma megközelítette a 4,5 milliót. Valamennyi 
autonóm köztársaság fővárosában egyetem 
működik. Az orosz nyelv oktatása az 1. osz-
tályban kezdődik; a legtöbb autonóm köz-
társaság iskoláiban a 9—10. osztályban már 
orosz nyelven folyik a tanítás; ez megkönnyíti 
a nemzetiségek közti érintkezést és az egye-
temes kultúra elsajátítását. A folyóiratnak 
ugyanebben a számában S. Sz. SZIMONJAN 
az Örmény SZSZK , I . K . KADIROV az Üzbég, 

a Türkmén, a Tádzsik és a Kirgiz SZSZK és 
D . 0 . LORDKIPANIDZE a Grúz S Z S Z K oktatás-

ügyének fejlődéséről számol be. Ez utóbbinál 
érdemes megjegyezni, hogy a 10 éven felüli 
lakosságból 1000 ember közül 481 rendelkezik 
középiskolai végzettséggel — ebből a szem-
pontból Grúzia az első a világon. I t t a leg-
nagyobb a felsőfokú végzettségűek aránya is: 
1000 tíz éven felüli lakosból 73. 

A Szovetszkaja Pedagogika 1973. évi 1. 
számában E. M. KOZSEVNYIKOV cikkét olvas-
hatjuk „A szocialista áUam és az új nemzedék 
kommunista nevelése" címmel. A szocialista 
állam fő funkciója ma már valóban a gazdasági 
szervező és a kulturális nevelő tevékenység — 
állapítja meg a szerző. Képzettségük és öntu-
datuk fejlődésének megfelelően a dolgozók 
egyre nagyobb mértékben kapcsolódnak be az 
állam irányításába. Az új nemzedék nevelésé-
nek sokféle területe közül különösen fontos a 
képzés keretében történő nevelés. A képzés 
nemcsak a személyiség fejlesztésére szolgál, 
hanem a népgazdaság káderszükségletének 
kielégítésére is. Gazdasági haszna mintegy 
tízszerese a ráfordított költségeknek. Jellemző, 
hogy pl. a 9—10 osztályt végzett szakmunká-
sok között kétszer olyan nagy a IV. kategóriá-
ba kerülők aránya, mint az 5—8 osztályt 
végzettek között; a 9—10 osztályt végzett 
szakmunkásoknak 40, a 8 osztályt végzettek-
nek 16, az 5—7 osztályt végzetteknek pedig 
csupán 1,5%-a foglalkozik ésszerűsítéssel. 
A társadalmi tevékenységben is aktívabbak a 
magasabb képzettségű dolgozók. Az iskola-
rendszer mellett természetesen döntő szerepet 
játszik a nevelésben a család is, s az állam 
igyekszik növelni a család lehetőségeit ennek a 
szerepnek a betöltésére. 

A folyóirat 1973. 2. számában M. A. ARSZE-
NYEV „A közoktatás és a neveléstudomány 

időszerű feladatai"-ról ír. A X X I V . kongresszus 
határozatainak szellemében a neveléstudo-
mánynak is az a fő feladata, bogy saját terü-
letén egyesítse a tudományos és technikai 
forradalom vívmányait a szocialista rendszer 
előnyeivel. Ilyen előny többek között az, hogy 
az eredményes tanulás a szocializmusban nem 
magánügy, minden egyes tanulót segítik az 
iskola elvégzésében — amellett, hogy a fakul-
tatív tárgyak módot adnak a jobb előmene-

"telűek képességeinek alaposabb kihasználására. 
I t t érik el a leghelyesebb arányt a humán és a 
természettudományi, az elméleti és a gyakor-
lati képzés között; az ój tantervek lényegesen 
emelik az oktatás elméleti színvonalát. Az 
ój tantervek bevezetése 1966-ban kezdődött 
és 1976-ban fejeződik be; a 90-es években ese-
dékes reform előkészítéséhez már napjainkban 
hozzáfognak. A nevelés terén óriási előnye a 
szocializmusnak, hogy az egész társadalmi 
rend azonos irányban hat a tudatos nevelő 
ráhatásokkal. A technika gyors fejlődése meg-
követeli a felnőttoktatás különböző formáinak 
fejlesztését, s ehhez a neveléstudománynak kell 
biztosítania az elméleti alapokat. 

V. N. SZTOLETOV, a Szovjetunió Nevelés-
tudományi Akadémiájának elnöke „A szovjet 
neveléstudomány fejlődésének néhány problé-
mája" c. tanulmányában kifejti, hogy a neve-
léstudomány eredményességének mércéje az 
iskolai munka. A neveléstudománnyal szem-
ben egyre magasabb követelményeket támaszt 
a tudományos-technikai forradalom, a közép-
fokú képzés általánossá tétele, az ój nemzedék 
széles körű, tájékozottsága, a nyílt ideológiai 
harc és a ,fellazítási" politika. A pedagógiai 
elméletnek biztosítania kell, hogy: az iskola 
az élethez kapcsolódjék; a tanulók már ott 
készüljenek fel a közösség — az egész társa-
dalom — irányításában való részvételre; 
az iskolai tanulmányok csak részét, bevezetését 
alkossák a permanens képzésnek; minden 
szovjet nemzetiség egyenlő feltételek közt 
fejleszthesse kultúráját; ne az utilitárius, 
hanem a „szabad" intelligenciát fejlesszük 
ki a tanulókban; átfogó, általános képzés 
biztosítsa mindenféle tehetség megnyilat-
kozását és kibontakozását; a tanulók elsajá-
títsák a múlt kulturális örökségét; korszerűen 
politechnikai legyen az oktatás. A pedagógia 
elméletének a mindennapok gyakorlatára kell 
támaszkodnia, azzal egységben kell fejlődnie. 
A neveléstörténet sok tanulsággal szolgál a 
jelen számára. Anyagát azonban nemcsak 
egyes nagy szellemek elgondolásai jelentik, 
hanem a nép pedagógiai bölcsessége (pl. az 
erkölcsi nevelés, a munkára nevelés terén), 
valamint az iskolai munka múltbeli — doku-
mentumok alapján feltárható — gyakorlata. 
Az ideológiai nevelés fejlesztése elsősorban a 
humán tudományok terén igényel fejlettebb 
tananyagot és oktatási módszereket. A közel-
múltban elkészült ój tanterveket és tanköny-
veket csak a gyakorlati ellenőrzés, a gyakor-
lathoz való igazodás teszi majd hatékonnyá. 
A tudományos-technikai forradalom a ter-
mészettudományi képzés tökéletesítése mellett 
az általános esztétikai tájékozottság elmélyí-
tését és az élő természettel való szorosabb 
kapcsolatot is megköveteli. A polgári pedagógia 
felfogásával szemben — amely már 10 éves 
korban differenciálja az oktatást — csak a 
17 éves korig egységes iskola biztosíthatja a 
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fiatalok szabad, képességeik szerinti speciali-
zálódását. 

A folyóirat 1973. évi 3. számában V. Sz. 
LEDNYEV „AZ általános középfokú képzés 
tartalmának tárgyi struktúrája"-ról ír. A tudo-
mányok tárgyukat illetően kétfélék: az „ob-
jektumtudományok" a valóság jelenségeinek 
ténylegesen elkülöníthető osztályait vizsgál-
j ák (pl. a biológiai az élő szervezeteket), az 
„aspektustudományok" (pl. a matematika) 
pedig a különféle objektumokban található, 
önmagukban nem létező vonatkozásokat. A 
valóság objektumait szerveződésük típusa 
szerint csoportosíthatjuk. A fizikai szervező-
dési típusú anyagi rendszerekkel foglalkozik 
a kémia, a kozmológia és a fizika (ez utóbbi 
aspektustudományként is.). A kibernetikai 
szerveződési típusú (tehát irányító szervvel 
rendelkező, információt felvevő és feldolgozó) 
anyagi rendszerekkel a biológia, az antropoló-
giai tudományok, a társadalomtudományok 
és a műszaki tudományok foglalkoznak; e 
négy rendszertípus közös aspektustudománya 
a kibernetika. Mindezek együttvéve alkotják 
a tudományos ismeretek centrális területét; 
emellett a filozófia, a matematika és a gya-
korlati tudományok vizsgálják a valóság 
összes területét általános, formális, illetve 
gyakorlati („technológiai") szempontból. A 
közoktatás általános és szakmai képzést nyújt. 
Az általános képzésnek a valóság valamennyi 
területére ki kell terjednie; csak így alakit-
hatja ki a tanulók tudományos világnézetét 
és így készítheti őket elő a szakmai képzésre, 
biztosítva pályaválasztásuk szabadságát. Az 
általános képzés tantárgyi struktúrája ponto-
san megfelel a tudományos ismeretek tárgyi 
struktúrájának (tehát a tantárgyak rendszere 
a tudományok rendszerének), annyi különb-
séggel, hogy a filozófia itt nem önálló tantárgy 
(ez nem feltétlenül helyes 1), s hogy itt egyelőre 
nem szerepel a kibernetika és a technikaismeret 
(ezek viszonylag új tudományok, s az általános 
képzés fejlődése szükségképpen elmarad a 
tudományoké mögött). A tantárgyak tartalma 
azonban nem azonos a tudományokéval, 
mert a tudományos alapismeretek mellett 
magában foglal bizonyos általánosított tevé-
kenységi módokat, készségeket és jártasságo-
kat is. Történtek is kísérletek arra, hogy a 
tantárgyakat ne a valóság egyes területei, 
hanem - az emberi tevékenység általánosított 
módjai szerint tagolják — ez azonban maguk-
nak a tevékenységi módoknak a kialakítása 
szempontjából sem gazdaságos. 

M. I . KONDAKOV is „A képzés új tartalmával 

és az oktatási folyamat korszerűsítésével" foglal-
kozik a folyóirat 1973. évi 6. számában. Szám-
adatokkal bizonyítja, hogy a szovjet iskolák 
felkészültek a középfokú tankötelezettség 
bevezetésére. Ez azonban nemcsak szervezési, 
hanem pedagógiai problémát is jelent, az 
oktató-nevelő folyamat valamennyi területé-

nek tökéletesítését. Annak ellenére, hogy a 
tudományos-műszaki és társadalmi ismeretek 
terjedelme rohamosan nő, és a most készülő, 
illetve már elkészült tankönyvek nem tartal-
mazhatják azokat a változásokat, amelyek 
10—20 év múlva mennek végbe, az önálló 
ismeretszerzési készség kialakítása mellett 
nagy jelentőségű marad bizonyos stabil ismeret-
rendszer elsajátítása. A szerző véleménye sze-
rint az alsó tagozat hároméves időtartamra 
való lecsökkentését sikeresen végrehajtották. 
Külön figyelmet kell azonban fordítani az 
osztatlan és részben osztott iskolákra, melyek 
száma az állandó csökkenés — illetve össze-
vonása — mellett még ma is jelentős. 

Az általános iskolák továbbfejlesztéséről, 
a középfokú tankötelezettségről szóló párt-
ós kormányhatározatok élesen felvetik az 
iskolahálózat tökéletesítésének feladatát, az 
iskolák építésénél a gazdasági, demográfiai és 
egyéb fontos tényezők fokozott figyelembe 
vételét. Erről a kérdésről olvashatjuk ugyan-
csak a folyóirat 6. számában G. V. MILNER és 
Sz. E. PINSZKIJ cikkét „Az általánosan képző 
iskolák hálózatának tervezése a falusi körzetek-
ben" címmel. A szerzők — az OSZSZSZK 
Tervhivatalának tudományos munkatársai — 
táblázatokban mutatják be, hogyan nőtt a 
különböző típusú általánosan képző iskolák 
száma 1960-tól 1971-ig városokban és falusi 
körzetekben, és hogyan oszlik meg a tanuló-
létszám ezekben az iskolákban. Míg a városi 
viszonylatban a nagy iskolák építése a rentá-
bilis, falusi viszonylatban számos tényezőt 
kell figyelembe venni, hogy az iskolaépületek 
optimálisan kihasználtak és ugyanakkor a 
tanulók által könnyen elérhetők legyenek. 
A szerzők a kihasználtság kiszámításához 
olyan tényezőket vettek tekintetbe, mint a 
tanulók száma egy adott területen, a lakott 
területek egymástól való távolsága, az utak 
állapota, az osztálytermek nagysága a tanuló-
létszámhoz viszonyítva, a kollégiumi elhelye-
zési lehetőségek, a műszakváltások száma az 
iskolákban. E tényezőkön kívül azonban tekin-
tetbe kell venni nemcsak a jelenlegi objektív 
helyzetet, hanem az egyes területek dinamikus 
fejlődését is, hiszen az iskolahálózat tervezésé-
nél legalább 20 év távlattal kell számolni. 

Ehhez a problémához szól hozzá Sz. Sz. 
NANXJSJAN: „A jövő iskolája; a tervezés alap-
elvei" c. cikkében. Azt javasolja, hogy diffe-
renciálják és vonják össze az iskolákat. A 
szükségletek — elsősorban a település lakó-
sűrűsége — szerint szabják meg az épület 
befogadóképességét. Maximálisan olyan épüle-
tet is lehessen tervezni, amelyben — a jövő 
10 osztályos iskolarendszerében az 1—8. 
osztályban 40, a 9—10. osztályban 36 tanulót 
és maximum 8 párhuzamos osztályt számítva 
— 3424 tanuló fér el. Az iskolaépület alkosson 
egységet telkével. Egy tanulóra legalább 20 m s 

telek jusson; a teleknek legfeljebb 25%-át 
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szabad beépíteni; mindegyik tanuló juthasson 
ki tízpercekben az udvarra; minél több kis-
iskolás tanórát és minél több testnevelési 
órát tartsanak a szabadban. A tervek igazod-
janak az iskola funkcióinak változatosságához. 
Megbosszulja később magát — írja a szerző, 
aki a szovjet Állami Középülettervező Tröszt 
iskolaépület-tervező intézetének munkatársa 

— ha elspórolják a harmadik laboratóriumot 
vagy a tornatermet, ha „összeházasítják" a 
nagytermet az ebédlővel. Egy tanulóra 8—10 
m2 alapterület jusson. A jelenleginél ötszörö-
sére bővítsék a munkaoktatásra, szakmai 
képzésre szolgáló területet. Az épület közép-
pontjában a könyvtár, a szaktantermek, a 
tanári szoba, a nagy előadó- és vetítőterem, a 
tv- és rádióstúdió álljon. A 22 tanulócsoportos 
iskolának már 2 tornaterme legyen. 

A tervezés legyen rugalmas, adjon lehető-
séget a helyiségek méreteinek utólagos vál-
toztatására. Ezt nagyon megkönnyíti, ha 
áttérnek a téglalap-alakú tantermekről az 
ötszögú — és a velük kombinált trapéz-alakú 

— helyiségek építésére. Az ötszögú tantermek 
külön-külön is előnyösek, amellett sokkal 
változatosabban kombinálhatók, s lehetővé 
teszik az épület szélességének növelését. A 
kisiskolások tantermei a földszinten legyenek,, 
a nagyobbaké az emeleteken. Csökkentsék 
a belső közlekedési utak hosszát; különítsék el 
a zajos foglalkozásra szánt termek blokkját 
azokétól, amelyekben csendre van szükség. 
Ez az elkülönítés az alábbi alaprajzi sémákban 
képzelhető el: 1. csillag alakú, 2. párosblokk, 
3. H alakú, 4. rombusz alakú, 5. ovális, 6. 
ötszögletú. A tantermek legyenek univerzáli-
sak, frontális és csoportmunkára egyaránt 

. alkalmasak. Ebből a szempontból is előnyös az 
ötszögú helyiség; területét 19%-kal jobban 
ki lehet használni, mint a téglalap alakúét; 
két táblát lehet benne elhelyezni; kisebb a 
távolság a tanári asztal és az utolsó pad között. 
A tantermeket csoportszoba egészítheti ki. 
Az ötszögú forma lehetőséget ad a kétoldali 
természetes világításra, a huzat nélküli sarkos 
szellőztetésre, s akusztikailag is optimális. Az 
ötszögú tanterem kerülete 7°/0-kal kisebb, mint 
az azonos alapterületű téglalapé, ez csökkenti 
a burkoló szerkezet tetemes költségeit. Az öt-
szögú iskolában az egy tanulói férőhelyre eső 
költség 8—14%-kal kisebb, mint az azonos 
területű téglalap alakúban, a hasznos terület 
12—16%-kal nagyobb. Az ötszögú rendszer 
kombinációs lehetőségei módot adnak az ele-
mek nagyobb szériában, raktárra történő gyár-
tására is. A karbantartás is olcsóbb, ha tata-
rozás helyett egyszerűen kicserélik a tönkre-
ment elemet. A szélesebb, kompaktabb épü-
letnek a fűtése is olcsóbb. Az épület azonban 
ne csak hasznos legyen, hanem esztétikailag is 
nevelő hatású. Legyen az iskolaépület a körzet-
ben folyó nevelőmunka központja, szakköri 
helyiségéi fogadják be a körzet egész ifjúságát. 

A folyóirat 1973. évi 1., 5., 7. és 9. számai 
kiemelten foglalkoznak az óvodából az iskolába 
való átmenet, az előkészítő osztályok s az alsó 
tagozatosok oktatásának, nevelésének és fejlő-
désének problémáival. A 7. számban T. V. 
LASKARASVTLI — a Grúz S Z S Z K oktatásügyi 

minisztere — „Bevált az előkészítő osztályok 
szervezése"^. cikkében leírja, hogy mi tette 
szükségessé az előkészítő osztályok szervezését. 
Óvodába csak a gyermekek 23%-a jár. A 
nemorosz tanítási nyelvű iskolákban 2. osztály-
tól kezdve heti 6 óra az orosz nyelv. Ez erősen 
növeli a tanulók terhelését. Azokban az 
iskolákban, ahol orosz nyelven folyik az okta-
tás — és ilyenekben tanul a gyermekek 60— 
70%-a — a tanulók többsége az 1. osztályban 
kezd ismerkedni az orosz nyelvvel. így első-
sorban a nyelvi képzés tette szükségessé az 
előkészítő osztályok szervezését. Jelenleg a 
hatéves gyermekek 39,6%-a jár előkészítő 
osztályba. Ezekben az osztályokban napi 
3—4 35 perces óra a tanítási idő. Szombaton-
ként csak kirándulások, rendezvények vannak. 
A foglalkozások zöme a nyelvi képzést szolgál-
ja, sok énekkel, didaktikai játékkal könnyítve a 
munkát. A miniszter szerint az előkészítő 
osztályok feladatait az óvodák elvégezhetnék, 
de a kevés óvoda miatt erre Grúziában nincs 
lehetőség. Ezért a fő feladat az előkészítő 
osztályok tanterveinek, módszereinek ki-
dolgozása. Mivel az előkészítő osztályok szer-
vezése ténylegesen azt jelenti, hogy az oktatás 
hatéves korban kezdődik — a többi szovjet 
köztársaságban 7 éves korban —, alapos, 
rendszeres orvosi ellenőrzés folyik, nem károso-
sodnak-e a gyermekek, meddig képesek á 
figyelem koncentrálására. Az 1969/70. tanévtől 
kezdve kísérletképpen megkezdték tehát a 
6 éves gyermekek beiskolázását. Az eddigi 
tapasztalatok azt mutatják, hogy a kísérlet 
eredményes volt. 1972-ben 300 000 gyermek 
vett részt a kísérletben (az 1972/73. tanévben 
5 millió volt az elsőosztályosok száma). 

M. V. ZALUZSSZKAJA, az Orosz Föderáció 
Oktatásügyi Minisztériumának munkatársa 
ugyancsak a folyóirat 7. számában úgy véle-
kedik, hogy az előkészítő osztályokra csak 
akkor van szükség, ha nincs fejlett óvodaháló-
zat az országban. Fő ellenvetése az előkészítő 
osztályokkal szemben az, hogy nem tudják 
megfelelő mértékben kielégíteni a gyermekek 
játékigényét. A hatéves gyermek számára is 
szükséges a napi 3—4 óra játék, mely ebben a 
korban a környező világ megismerésének, az 
önálló tevékenység fejlesztésének és a nevelés-
nek legjobb eszköze. Szerinte az óvoda felté-
telei sokkal alkalmasabbak a hatéves gyerme-
kek személyiségének sokoldalú fejlesztésére. 
A közeljövőben lehetőséget kell teremteni, 
hogy valamennyi hatéves gyermek óvodába 
járhasson. Ugyanakkor közelebb kell hozni 
az óvoda és az iskola nevelési- és tanterveit. 
Az óvónőknek és a tanítóknak az eddiginél 
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sokkal szorosabb kapcsolatot kell fenntar-
taniuk egymással, jobban meg kell ismerniük 
egymás munkáját. 

A vitához ebben a számban G. P. TBOFI-
MOVICS is hozzászól „Átmenet az óvodából az 
iskolába" c. cikkében. Megállapítja, hogy az 
óvodából az iskolába való zökkenőmentes 
átmenet régen vitatott probléma, melynek 
megoldására három nézet az uralkodó. Vannak, 
akik az óvodából az iskolába való átmenetet 
úgy vélik megkönnyíteni, hogy az óvónők 
és a tanítók igyekezzenek jobban megismerni 
és közelíteni egymás munkájának módszereit 
(lásd az előbbi cikket!). A második nézet 
hívei erősíteni kívánják a gyermek értelmi 
fejlesztését az óvodában. A harmadik irányzat 
szerint nemcsak az értelmi nevelést, hanem a 
személyiség formálásának valamennyi oldalát, 
azok tartalmát és módszereit kell közelebb 
hozni egymáshoz. A szerző szerint ez a jövő 
útja. Az átmenet fő problémájának azt tartja, 
hogy a megfigyelések szerint a játék ideje 
négyszeresére csökken, a tanulás ideje pedig 
háromszorosára növekszik az óvodához képest 
az iskolában. Ezért fokozatosan növelni kell 
a tanulási időt a hatévesek számára az óvodá-
ban ugyanakkor több játékos foglalkozást 
kell bevezetni az iskolai órákon. 

A. V. ZAPOROZSEC „A hatévesek oktatásának, 

nevelésének és fejlődésének kérdéséhez" c. cikké-
ben a következőket fejti ki: olyan országokban, 
ahol kevés gyermek jár óvodába, az egyetlen 
megoldási lehetőség az iskola 6 (sőt 5) éves 
korban való kezdése volt. A Szovjetunióban 
viszont az óvoda a megfelelő korosztályok 
zömét befogadja — bár valatnennyi gyermek 
befogadására még 10—20 évig nem lehet 
számítani —, ezért itt alapos kísérletekkel 
vizsgálják, hogy az iskolában vagy az óvodá-
ban töltsék-e a hatévesek a további tanulmá-
nyokra előkészítő évet. Az óvoda mellett szól, 
hogy a szülők teljes munkaidejében gondos-
kodik a gyermekről, hogy jobban biztosítani 
tudja a hatévesek számára szükséges egészség-
ügyi körülményeket, napirendet, s hogy a 
munkaformákat is inkább tudja az ő életkori 
sajátosságaikhoz igazítani. A „szabad nevelés" 
elvére épülő nyugat-európai elképzelésekkel 
szemben a szovjet óvodákban a gyermekek 
életkorának megfelelő rendszeres testi, értelmi, 
esztétikai és erkölcsi nevelés, illetve képzés 
folyik. A nagycsoportban már az 1962. évi 
tanterv bevezette az olvasás-írás és a mate-
matika elemeinek tanítását, előkészítésként 
az iskolára. Ennél jóval tovább ment a Neve-
léstudományi Akadémia 1969. évi tervezete, 
amelyet azonban az OSZSZSZK óvodáiban 
csak erősen megnyirbált formájában vezettek 
be — nébány más szovjetköztársaságban 
viszont elfogadtak. Tény, hogy az 5—6 éves 
gyermekek lehetőségei jóval nagyobbak, mint 
nemrég képzelték. Fontos, hogy ne részisme-
retekre, részkészségekre tanítsák őket, hanem 

általános fejlődésüket mozdítsák elő. Óva. int 
a szerző attól a „mesterséges akceleráció"-tól, 
amelyre pl. az USÁ-ban folyó kísérletek irá-
nyulnak (2 éves korukban már olvasni tanítják 
a gyermekeket, 4 éves korukban szaktárgyi 
oktatással próbálkoznak !). Ez több szempont-
ból is káros: 1. ha sikerül is a „produkció", túl 
sok erőfeszítést kíván a gyermektől, kimeríti 
a további fejlődéshez szükséges tartalékéit, 
2. mindegyik életkori szakaszban a gyermek 
adott pszichofiziológiai sajátosságaira — 5—6 
éves korban pl. a képszerű gondolkodásra, az 
új tartalom vizuális és tevékeny elsajátítására 
— támaszkodva érhetünk el legtöbbet, 3. min-
degyik életkori szakasznak megvannak a 
maga, a személyiség további fejlődéséhez 
feltétlenül elvégzendő feladatai, nem szabad 
tehát „átugrani" a gyermekkort. 

A. A . LJUBLINSZKAJA „Ér te lm i cselekvések 

a kisiskolások munkájában az új tantervek 
alapján" c. cikkében a folyóirat 1973. évi 
5. számában megállapítja, hogy a régi tan-
tervek alapján folyó „aktivitás" főleg bizonyos 
cselekvések ismételgetéséből állt. Az új tan-
tervekkel kapcsolatos vizsgálatok először is 
elhatárolták egymástól a cselekvések két fő 
kategóriáját, a jártasságot és a készséget, 
szakítva azzal a felfogással, hogy a jártasság — 
kialakulatlan készség. Valójában a készség 
olyan automatizált cselekvés, amely végre-
hajtó jellegű (többnyire fizikai) cselekvésekből 
épül fel, sokszori, azonos típusú ismétlés révén; 
fejlődése a cselekvés gyorsabbá, pontosabbá 
válásában nyilvánul meg. A jártasság alkotó 
jellegű, értelmi cselekvésekre épül; különböző 
műveleteknek, a cselekvés ésszerű eljárásainak, 
gazdaságos módjainak elsajátítását jelenti. 
Tökéletesedése során a műveletek, egyre 
bonyolultabb összefüggésekbe illesztve, eljá-
rássá válnak, majd az általánosság egyre 
magasabb szintjére emelkedve a cselekvés 
általános módjává, végül módszerévé fejlőd-
nek. Az értelmi cselekvés fejlődése tehát nem ér 
véget azzal, hogy a külső materiális tevékeny-
ség interiorizálódik. További fejlődése főként 
alkalmazási körének bővülésében, transzferál-
hatóságának fokozódásában nyilvánul meg; 
nemcsak egyre újabb feladatok megoldására 
válik alkalmazhatóvá, hanem a régebbi tapasz-
talatokat is tovább differenciálja. A régi 
tanítási rendszerben először közölték a fogal-
makat, szabályokat, s azután a végrehajtó 
cselekvések ismétlése révén begyakoroltatták 
őket. Fejlesztő hatása viszont az olyan cselek-
vésnek van, amely problémásítást, keresést 
jelent, amely a szabályok, fogalmak felfedezé-
sére vezeti rá a tanulókat, illetve a már 
megismert ténynek is újabb összefüggéseire 
világít rá, a meglevő ismeretek új kombináció-
ban való alkalmazását kívánja. Nem kell 
külön-külön gyakoroltatni egy bizonyos 
ismeretet vagy eljárást. A fejlesztő oktatás 
egységes folyamat: mindig a tananyagnak 
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megfelelően, de minél változatosabban kell 
kombinálni a végrehajtó és a problémásító, 
a gyakorlati és az értelmi, az egyszerű és az 
összetett stb. cselekvéseket, fokozatosan növel-
ve a követelményeket a tanulók iránt. 

Ugyancsak az 5. számban olvashatjuk 
V. J. DOROHOVA cikkét „A kisiskolások aktív 
tanulásra ösztönzésé"rö\. A tanulásra való 
ösztönzést a szakirodalomban többnyire az 
aktív gondolkozás előfeltételeként, tehát az 
oktatási folyamatot megelőző, külső tényező-
ként tárgyalják — holott a legjobb nevelők 
gyakorlatában az oktatási folyamat során 
alkalmazott ösztönző eljárások is jelentős 
szerepet játszanak. A pedagógiai gyakorlatban 
az ösztönzésnek lényegében háromféle kon-
cepciója érvényesül. 1. A tanulmányi munka 
szigorú megszervezésével, szorgalomra neve-
léssel, a kötelességérzetre való hivatkozással 
késztetik tanulmányi munkára a gyermekeket; 
ez azonban a kisiskolásokra nem hat kellő-
képpen, mert bennük a kötelességérzet még 
nem eléggé fejlett. 2. Játékossággal, „külső" 
szórakoztató mozzanatokkal tartják ébren a 
gyermekek érdeklődését, aktivitását. Az in-
tellektuális munka viszont így könnyen el-
sikkad, a sok szemléltetés, mozgás öncélúvá 
válik. 3. Az adott oktatási feladatnak meg-
felelően választják ki az oktatás eszközeit és 
eljárásait, a tanulók személyes tapasztalataira 
építenek, meglevő tudásukat az új feladatok-
kal szembesítve élesztgetik kíváncsiságukat, 
kapatják rá őket az intellektuális erőfeszítésre. 
Három 1. osztályos matematikaóra részletes 
bemutatásával illusztrálja a szerző a két 
szélsőséget és a harmadik típust, amelynek a 
hatékonysága világosan megállapítható. 

. Z. I . KALMIKOVA cikke is az 5. számban 
jelent meg „Az oktatás átszervezésének hatása 
az alsó tagozatosok értelmi fejlődésére" címmel. 
Az értelmi fejlődést általában a gondolkozási 
tevékenység egy bizonyos sajátságára vonat-
kozó tesztekkel mérik. A szerző szintetikus 
módszert dolgozott ki a tanulók oktathatósá-
gának vizsgálatára, s ennek egyik alkalmazásá-
ról számol be, I I . , IV. és VI. osztályos tanulók-
kal végzett kísérletei alapján. A kapott adatok 
rávilágítottak a tanulók értelmi típusának egy 
fontos jellemzőjére: egyensúlyban van-e gya-
korlati és verbális-logikai feladatmegoldó 
képességük, vagy pedig az egyik — általában 
a gyakorlati — téren féjlettebbek. Másrészt 
igazolták, hogy az új rendszerű oktatás erősen 
fejleszti a verbális-logikai gondolkozást. A 
régebbi vizsgálatok tanúsága szerint ugyanis 
a IV. osztályos korra fejlődött ki a gyakorlati 
gondolkozás, s azután a IV—VI. osztály 
között ment végbe gyors fejlődés verbális-
logikai téren. Most viszont az új tanterv 
szerint tanuló IV. osztályosok — immár felső 
tagozatosok — verbális-logikai teljesítménye 
sokkal közelebb állt a Vl.-osokéhoz, mint a 

kontrollcsoport — a régi tanterv szerint tanult 
IV.-esek — eredményeihez. 

A. I . LIPKINA a 9. számban „A személyiségi 
tényező szerepe a kisiskolások bukásának le-
küzdésében" c. cikkében arról a kísérletéről 
számol be, melynek célja: megváltoztatni azt 
a lélektani állapotot, amelybe a gyengén 
tanuló gyermek kerül, s ami gátolja fejlődését. 

A folyóirat több száma ad hírt a Szovjet-
unióban tartott nemzetközi és össz-szövetségi 
konferenciákról. Az 1972., 10. számban N. POD-

GORECKAJA , I . S z E M J O N O V és V . CsERNYTLOV 

számolnak be „Az első francia—szovjet prog-
ramozott oktatási szeminárium" eseményeiről. 
Az 1972 júniusában Moszkvában rendezett 
szeminárium problémái 3 csoportra oszthatók: 
1. a programozott oktatás elméleti alapjai és 
fejlődésének távlatai, 2. a kísérleti oktatás 
eredményei, 3. a programozott oktatás techni-
kai eszközei és a számítógép alkalmazása. Az 
5 szovjet és a 8 francia előadás főbb gondolatai: 
Az értelmi cselekvések szakaszonkénti kiala-
kulásának elmélete a programozott oktatás 
pedagógiai-pszichológiai alapja (Talizina). — 
A heurisztikus gondolkozási folyamatok prog-
ramozásának elméleti kérdései (Landa). r-;-
A tanuló egyéni tudásmodelljének kialakítása, 
a tantárgyhoz tartozó tényanyagnak és a 
szükséges műveletek rendszerének elsajátítása 
révén (Carriére). — A megerősítés mint ellen-
őrzés; a programozott oktatás végcélja, hogy 
feleslegessé tegye magát, képesítve a tanulóit 
az önálló ismeretszerzésre (Le Nys). — 

.Az ellenőrzés hatása a tanulók személyiségének 
és gondolkozásának különféle aspektusaira 
(Tibergien). — A nyílt tanulmányi folyamatba 
is beilleszkedhetnek bizonyos zárt részek,;,pl. 
az értékelésben és a kérdések feltevésének 
módjában, lehetővé téve az információk gépi 
feldolgozását (Kinaud). — A programozott 
oktatás az idegen nyelvek oktatásában (Sza-
lisztra). — Különféle oktatógépek (Kuselev). 
— A tanuló és a tantárgy kölcsönhatásának, 
a tanárnak, valamint a berendezésnek a 
jellege mint a számítógép oktatási felhasz-
nálását meghatározó tényező (Fafillot). — A 
biológiában a programozás nem helyettesítheti 
a megfigyelést és a kísérletet (Fizere). — A 
vérsejtek számítógépes elemzésére épülő auto-
matikus diagnózis az orvostanhallgatók okta-
tásában (Poselle). — A számítógép alkalmazása 
az angol nyelvtan tanításában (Dubroglie). A 
szovjet és a francia tudósok számos elvi kér-
désben azonos nézetet vallanak. Egyetértettek 
abban, hogy a programozott oktatás alapja 
nemcsak a kibernetika, hanem a pedagógia és a 
pszichológia is, hogy a behaviorista koncepció 
nem lehet alapja a programozott oktatásnak, 
s hogy a programozott oktatásnak a gondol-
kodás fejlesztését kell segítenie. 

1973 májusában tartották meg Párizsban 
„A második szovjet—francia kollokviumot a 
programozott oktatás kérdéseiről", melyről a 
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Szovetszkaja Pedagogika 1973. 9. száma ad 
hírt. Míg a francia delegáció tagjai főleg a 
programozott oktatás pszichológiai és peda-
gógiai kérdéseit tárgyalták, a szovjet delegáció 
részvevői a programozott oktatás gyakorlati 
tapasztalatairól számoltak be, a programozott 
tankönyvek összeállításának módszertanáról, 
a hallgatók értelmi tevékenységének aktivi-
zálásáról, az értelmi cselekvések szakaszon-
kénti kialakításának jelentőségéről, a külön-
böző technikai eszközök komplex alkalmazásá-
nak tapasztalatairól, az oktató-programok 
összeállításának elveiről és szakaszairól. A 
konferencia részvevői megállapodtak, hogy 
közös munkával állítják össze az orosz nyelv 
programozott oktatását. 

1973 áprilisában Briglitonban rendeztek 
nemzetközi konferenciát . „A programozott 
oktatás és az oktatástechnológia kérdéseiről". 
Erről tudósítja az olvasót a folyóirat 1973. évi 
10. száma. Á bevezető előadás angol részről 
hangzott el az oktatástechnológia pszichológiai 
alapjairól. A szovjet delegáció a programozott 
oktatás kutatásainak fejlődéséről, a komplex 
tanítási segédeszközök kidolgozásáról tartott 
beszámolókat. Az előadások tematikája és a 

•viták azt a tendenciát mutatják, hogy sokan 
az oktatástechnológia fogalmát kiszélesítik. 
Az oktatástechnológia mint kifejezés a 60-as 
"évek eleje óta terjedt el a nyugati szakiroda-
lomban. Kétféle értelemben használják. Szű-
kebb értelmében a technikai eszközöknek az 
oktatómunkában váló használatát, tágabb 
értelemben a tanulmányi folyamat technológi-
áját jelenti, a tananyag elemzésével, a tanár 
és a tanulók tevékenységének megszervezésé-
vel kapcsolatos problémák körét. Az oktatás 
technológiáját egyes hozzászólók az oktatás 
stratégiájával azonosítják, s ezt főként a 
rendszerelemzésnek a tanulmányi folyamatban 
való érvényesítése gyanánt értelmezik. A 
szovjet szakemberek — T. A. ILJINA — szerint 
a pedagógiában a rendszerelmélet szempontjait 
elsősorban az oktatási eszközök kiválasztására, 
a kitűzött célokkal való összeegyeztetésére 
használják fel. Rendszernek tekinthető sok 
minden, a tanuló személyiségétől kezdve a 
közoktatás szervezetéig. A tanulónak mint 
rendszernek a jellemzői lehetnek pl. a) „be-
meneti" tulajdonságai (az oktatási folyamat 
kezdetén), b) „kimeneti" tulajdonságai (a 
folyamat végén), c) környezete (beleértve az 
oktatási ráhatásokat is), d) a tanulmányi 
folyamat szervezete. Többek közt a tanulóhoz 
mint rendszerhez kell igazodnia az oktatás 
„stratégiájának". Gyakorlati kérdések (a ta-
nuló kapcsolata az információforrásokkal, az 
oktatás tartalmának kialakítása) eldöntésében 
is érvényesíteni lehet ezt a szemléletet. — 
A rendszerelméleti vizsgálatokban a kiber-
netikának és az információelméletnek nagy 
szerepe van. E téren még sok a terminológiai 
tisztázatlanság, sőt, magának a rendszernek 

mint pedagógiai fogalomnak is többféle 
meghatározásával találkozhatunk. Pedagógiai 
szempontból lényeges, hogy a rendszer annál 
hatékonyabb, mennél inkább: 1. szerves 
egészet alkot, 2. rendszerezett, 3. összeegyez-
tethető környezetével, 4. optimális (vagyis 
céljainak megfelelően van szervezve). 

1973 januárjában rendezték meg Moszkvá-
ban a Szovjetunió és az N D K neveléstudo-
mányi akadémiáinak közös kollokviumát 
„Az általánosan képző iskolai tanulók szoci-
alista és kommunista nevelésének problémái" 
címmel. A két akadémia munkatársain kívül 
a bolgár, a csehszlovák, a lengyel és a magyar 
neveléstudomány képviselői is részt vettek. 
N. P. Kuzin megnyitója után G. N. FILONOV 
„A kommunista nevelés néhány problémája az 
általánosan képző iskola további fejlődése szem-
pontjából" címmel, Werner LINDNER pedig 
„Az NDK tanulóifjúságának nevelése a munkás-
osztály világnézetének és erkölcsének szellemé-
ben" címmel tartott előadást. A megnyitó 
és e két előadás teljes szövegét közli a Szovetsz-
kaja Pedagogika Í973. évi 5. száma. A kollok-
viumon a fentiekkel együtt 39 referátum és 
hozzászólás hangzott el; valamennyit ismer-
teti a folyóirat több-kevesebb részletességgel. 
A legtöbb felszólaló az ideológiai-politikai 
nevelésnek, a marxista—leninista világnézet 
kialakításának a kérdéseivel foglalkozott. 
Egyéb fő témakörök: az erkölcsi nevelés; 
a munkára nevelés; a hazafiságra és nemzet-
köziségre nevelés; a közösségben és a közösség 
által történő nevelés (ezzel foglalkozott a 
magyar felszólaló, Petrikás Árpád is); az 
esztétikai nevelés; a nevelési folyamat meg-
szervezésének, irányításának tudományos 
vizsgálata; a polgári neveléselméletek bírálata. 
Kari Heinz Günther zárszavát szintén teljes 
terjedelmében közli a folyóirat. 

Kalugában össz-szövetségi elméleti konfe-
renciát tartottak a tanulók ideológiai-politikai 
nevelésére vonatkozó kutatások hatékonyabbá 
tételéről. Erről számolnak be F. L. PRIVALOVA 
és M. D. GRISIN a folyóirat 1973. 1. számában. 
Vitaindító előadásában I. Sz. MARJENKO 
megállapította, hogy a pedagógiának ez a 
legkevésbé kidolgozott területe; egyetlen át-
fogó, elméleti monográfia sem foglalkozik az 
ideológiai-politikai neveléssel. A szakirodalom 
ennek a folyamatnak többnyire csak az intel-
lektuális vonatkozásait vizsgálja, elhanyagolja 
az emocionális-akarati és a gyakorlati ténye-
zőket. A referátumok, hozzászólások témái: 
a részletek empirikus vizsgálata után át kell 
térni a folyamat egészének elméleti tárgyalá-
sára (Y. Sz. Iljin) az ideológiai-politikai neve-
lés lényege és feladatai (Sz. A. Gyemjancsuk) 
más tudományokból átvett módszerek alkal-
mazása a neveléstudományi kutatásokban 
(K. N. Volkov) a kérdőíves módszer (K. D. 
Ragyina) a megfigyelés (A. V. Mudrik) 
a többféle forrásból merített jellemzések 
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(M. D. Vinogradov); a konkrét szituációk 
elemzése (D. M. Grisin); a neveltségi szint 
mutatói (A. I. Kocsetov); a neveltség mint a 
szocializáltság kritériumai (J. V. Bondarevsz-
kaja és G. P. Bogomolova); a módszereknek 
rendszerükben való alkalmazása (A. T. Kura-
kin és mások), az ideológiai-politikai neveltség 
diagnózisa a személyiségstruktúra összefüggé-
sében (V. I. Porogov); páronkénti összehason-
lítás (M. G. Kazakina); a szociálpszichológiai 
felmérés és a projektív módszerek (V. K. Ruus 
és J . B. Veimer). A konferencia bebizonyította, 
hogy a kutatási módszereket az ideológiai-
politikai nevelőmunka konkrét tartalmának 

megfelelően kell kiválasztani. Más-más kuta-
tási módszereket igényel 1. a nevelési folyamat 
egészének, struktúrájának és tényezőinek' 
jellemzése, 2. az ideológiai-politikai nevelés 
módszertana, 3. a növendéknek és a közösség-
nek mint a nevelés tárgyának és alanyának 
tanulmányozása, 4. az I—X. osztályban folyó 
ideológiai-politikai nevelőmunka tudományos 
alapjainak kidolgozása, 5. az ideológiai-
politikai nevelés pedagógiai irányítása, 6. a 
nevelés eredményeinek megállapítása. 

ILLÉS L A J O S N É 
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